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Совместный проект Джойнт/ЕАР
«Интеграция детей со специальными потребностями в еврейскую общину г. Москвы»

8-9 апреля 2008 прошел IV Общинный Форум проекта «Интеграция». В форуме приняли участие 4 еврейские школы, участвующие в проекте (школа ОРТ, ЦО Тхия, Школа Эц Хаим, Школа Ган Хама), Московский Общинный Еврейский Дом (МЕОД), Еврейская Семейная служба (JFS), Экспертные организации (Школа Ковчег и Центр Лечебной Педагогики (ЦЛП), Центр «Перекресток»), эксперт по оценке проектов в некоммерческом секторе.

С вступительными словами выступили координатор проекта (Иерусалим) и представители московских Джойнт и ЕАР.

Натали Шнайдерман – об итогах работы и новом направлении развития проекта.

Менди Винстон - Интеграция детей со специальными потребностями - одно из направлений конвенции о правах ребенка.

Хаим Бен-Яаков - о строительстве еврейской общины в России, о введении детей со специальными потребностями в формальное и неформальное еврейское образование.

Алекс Гуральник - реальная помощь детям со специальными потребностями и их семьям -  очень важный и полезный проект для еврейского Агенства и для Джойнта. Очень важно, что проект собрал вместе очень много организаций.

В самом начале работы форума все участники смогли познакомиться с ЦО Тхия (преподавателями школы была проведена интересная экскурсия) и посетить музей.
В первый день участники ознакомились с рядом документов и положений по интеграции, которые были предоставлены ЭО, некоторые документы участники смогли получить для более подробного ознакомления.

Одна из основных мыслей, которая была изложена Битовой А.Л., заключалась в том, что все участники проекта должны стараться влиять на принятие закона по интеграции. ЦЛП активно занимается продвижением этой темы и предлагает высылать свои предложения и тезисы для дальнейшего их включения в проект закона. Тем самым быть максимально причастными к продвижению этой темы в правительстве и способствовать принятию закона в той форме, которая соответствует нашей общей концепции.

Кроме того, Ленартович А.М. отметила, что не стоит обязательно интегрировать «тяжелых» еврейских детей в еврейские школы. Нужно работать с родителями и готовить их в том числе к тому, что дети смогут пойти в обычные районные школы. И работать необходимо над тем, чтобы помогать школам и родителям именно там, где будет учиться ребенок.
По-прежнему, очень остро перед школой ОРТ стоит вопрос ЕГЭ. Пока перспектив на этот счет нет, т.к. есть информация, что отменять ЕГЭ не собираются, только можно надеется на разного рода дополнения. Здесь опять стоит вспомнить предложение Битовой А.Л. о том, что не стоит ждать, а надо эти дополнения готовить самим и ЦЛП готов к дальнейшим продвижениям конкретных предложений школ.
Во второй половине дня Олегом Казаковым (эксперт по оценке проектов в некоммерческом секторе) были представлены материалы независимой оценки проекта «Интеграция детей со специальными потребностями в еврейскую общину г. Москвы», проведенная в период май-октябрь 2007г.
Была представлена идеальная картинка того, как могла бы существовать система проекта в целом, включая инфраструктуру извне. И основная идея в том, что необходимо начинать активный диалог во всей структуре по всем направлениям. Очень часто планы и видение школ в корне расходятся с глобальными видениями основных координаторов. Даже каждая школа очень индивидуальна и особенна и это всегда надо учитывать.
Натали Шнайдерман пояснила, что очень важно при этом понимать, что запрос основных доноров очень гибок и мы сами можем корректировать основные приоритеты и направления, главное, четко понимать общую линию и концепцию всей системы и общей идеи проекта.

Олег сообщил школам, что полная версия отчета всегда сможет быть доступна по запросу, где можно увидеть более детально статистику и более подробную информацию. Кроме того, Олег всегда готов быть на связи со школами для прояснения разного рода вопросов.

После обеда школы и организации обменялись опытом, представив свои модели интеграции, которые за два года работы проекта определили основные направления приоритеты, цели и проблемы работы проекта.

В результате этих представлений можно было увидеть основные общие проблемы, схожие акценты в работе и некоторые направления деятельности, притом, что, как и говорилось ранее, школы, работают очень индивидуально со своими подходами и приоритетами. Это еще раз подчеркнуло, что школы не одни, а находятся в неком сообществе одинаково мыслящих и стремящихся к одной цели людей – интеграции детей со специальными потребностями в среду здоровых сверстников.

Более подробные материалы можно найти во вложении. Это тезисы, подготовленные модератором – Екатериной Шуберт, на основе представлений координаторами школ моделей интеграции.

На второй день форума был приглашен центральный посланник по еврейскому содержанию при  ЕАР - Фейгин Александр, который сделал сообщение по теме «Интеграция людей со специальными потребностями в общину».
Александр и его жена Оксана работают в школе Ковчег. Александр преподает учителям и специалистам Ковчега традицию, а Оксана занимается ивритом  в одном из еврейских интегративных классах.

Во время основной содержательной части форума все организации, при помощи приглашенного модератора (Екатерина Шуберт), занимались оперативным планированием  по проекту «Интеграция» на ближайшие 2 учебных года и планированием на период возможного завершения проекта.


Работа велась в малых группах, отдельно по каждой школе, в объединенных группах. Все группы завершались совместным обсуждением и подведением итогов.


Школами были представлены модели развития проекта в школах и проекта в целом. В ходе планирования возникли общие ключевые направления проекта.


Эти материалы, которые также можно найти во вложении, предоставленны модератором.

Изменение статуса сайта ОРТ.
Общие принятые решения:

· Сайт должен стать не отдельным ресурсом школы, а представлять проект в целом, т.е. являться  Сайтом проекта «Интеграция»

· Переделать главную страницу сайта: добавить информацию по всем школам/организациям участницам проекта, ЭО

· На сайте должны быть ссылки на профессиональную информацию сайтов ЭО

· Сайт должен и может содержать информацию по всем мероприятиям проекта (семинары, тренинги, интересные и значимые события в школах, праздники и пр.)

· Сайт может стать центром, где специалисты и педагоги школ смогут задать свои вопросы и адресовать их специалистам ЭО проекта, которые в свою очередь, готовы стать консультантами на сайте в том числе

· Родители должны знать и меть доступ к информации сайта. Сделать этот ресурс для них доступным, они также могут задавать здесь свои вопросы и иметь доступ к полезной и важной информации по детям СП

На данный момент, до более детальной реструктуризации сайта, контактным лицом по сайту остается Софья Александровна Розенблюм (школа ОРТ, координатор проекта в школе ОРТ: Sonya@msk.ort.ru).

Первая информация, которая может появиться на сайте – это семинар

24 АПРЕЛЯ 2008 г. «ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОБУЧЕНИЯ ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЯМИ ЭМОЦИОНАЛЬНО-ВОЛЕВОЙ СФЕРЫ В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИОННОЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ», который пройдет в школе Ковчег.
Заключение и подведение итогов

Эц Хаим

· В ходе работы форума прояснились приоритеты проекта Интеграция на новый учебный год, поставлены новые вопросы, которые с сентября школа готова реализовывать в школе в рамках работы школьной модели интеграции
МЕОД

· Форум был очень информативным и содержательным, много полезной и интересной информации было получено от ЭО

ОРТ

· Необходимо сохранять наше единство в работе и в поиске грантов для проекта Интеграция
· Стоит задуматься над своей  экспериментальной площадкой (проекта Интеграция в школах) и выходить на уровень города

· Остается открытым вопрос о том, как в рамках начатых внутри школ проектов связывать все воедино и строить единое пространство для дальнейшего совместного существования

ЦО Тхия

· Идея открытия экспериментальной площадки в рамках 4-ех еврейских школ не была поддержана. Есть большее желание присоединяться к уже существующим проектам и участвовать в мероприятих города в рамках интеграции/инклюзии
Ковчег

· Необходимо больше работать в СМИ и проявляться в сфере информационной, не бояться и заявлять о себе

· Главное понимать, что в этом направлении не должно быть конкуренции

Олег Казаков

· В ходе форума было обозначенно много вопросов, которые являются хорошей пищей для всех участников, а также менеджмента проекта

· В проекте нет лидера среди участников и нет самореорганизации и видимо пока это придется делать «президиуму» – менеджменту проекта

· Необходимо чаще собираться рабочими группами для поднятия актуальных проблем, постановки задач и новых направлений в рамках проекта
· Принятие участия в разработке проекта закона может принести положительные результаты для проекта интеграция в целом и для каждой школы отдельно
Перекресток
· Для дальнейшего развития проекта надо не бояться выделить значительную часть денег на фандрайзинг

· Необходимо интегрировать еврейские школы в среду московских интегративных школ

· Есть большое желание стать активными участниками «ассоциации» проекта
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