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Общинный Форум «Интеграция детей со специальными потребностями в еврейскую. общину г. Москвы»
13 и 14 апреля в Москве прошел 7-м Общинный Форум «Интеграция детей со специальными потребностями в еврейскую общину г. Москвы». 
В рамках Форума педагоги, психологи, сотрудники НКО и другие специалисты рассмотрели вопросы интеграции детей с особыми потребностями в среду сверстников пяти общеобразовательных московских школ с этнокультурным еврейским компонентом и включение детей в проекты общины Москвы. 
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          Представители еврейских общин г. Москвы, Института проблем инклюзивного образования, Центра лечебной педагогики, в приветствии к участникам Форума отметили успехи программы и ее важную роль во включение особых детей в социум. 
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В первый день участники обсуждали проблемы межнациональной толерантности и искали способы решения сложностей, возникающих при взаимодействии с семьями мигрантов (грузинские и горские евреи, граждане Израиля и других диаспор). На форуме прошло несколько мастер-классов, которые позволят участникам в интерактивной форме проработать особенности взаимодействия с семьями из различных диаспор, а также исследовать зависимость поведения детей от норм, принятых в семье.  Прошел тренинг по способам разрешения конфликтов в ситуациях, возникающих при общении с учеником и его родителями
Второй день Форума включил в себя мастер-класс с демонстрацией  методики обучения  детей с эмоционально- волевыми нарушениями, круглый стол организаций- участников проекта и обсуждение путей его развития.
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На Форуме было отмечено, что финансирование проекта со стороны БФ Джойнт и JAFI позволяет включать в обучение в массовой школе детей с особыми образовательными потребностями. Без этого такие дети будут обучаться в специальных школах или на дому, что будет препятствовать их включению в жизнь московской еврейской общины. 

Материалы Форума выложены на сайте проекта Интеграция
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